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La confiance, c’est bien, la responsabilité 
personnelle, c’est mieux
Baromètre de la prévoyance Raiffeisen 2023



Introduction et principaux résultats
Roland Altwegg, membre de la Direction, Raiffeisen Suisse

Aperçu de la conception de l’étude et du Baromètre de la prévoyance
Jürg Portmann, codirecteur de l’Institut Risk & Insurance, ZHAW School of Management and Law

Thème central: individualisation de la prévoyance
Jürg Portmann, codirecteur de l’Institut Risk & Insurance, ZHAW School of Management and Law

Approche des thématiques et produits de prévoyance
Tashi Gumbatshang, responsable du Centre de compétences en gestion patrimoniale et en prévoyance, Raiffeisen 

Suisse

Discussion
Tout le monde

Programme

2 Baromètre de la prévoyance Raiffeisen 2023 | Conférence de presse | 28 septembre 2023



Raiffeisen Vorsorgebarometer 2023 | Medienorientierung | 28. September 20233

47,1%
des personnes interrogées 
seraient prêtes à se séparer 
de leur logement en propriété 
s’il devenait trop grand pour 
elles.

17,0%
des personnes interrogées ont 
augmenté la part de titres dans 
leur patrimoine après leur 
départ à la retraite.

8,5%
des personnes interrogées souhaitent 
prendre leur retraite au moins 
cinq ans plus tôt.

42,2%
des personnes interrogées investissent 
leurs capitaux de prévoyance du 
pilier 3a dans des titres.

11,9%
des personnes interrogées ne 
savent pas si elles doivent retirer 
leurs fonds de caisse de pension 
sous forme de rente ou de capital.

51,6%
des personnes interrogées abordent le 
plus souvent le sujet des dépenses 
communes lorsqu’elles discutent de
thèmes financiers au sein de leur 
couple.



Aperçu du Baromètre
de la prévoyance



Conception de l’étude relative au Baromètre de la prévoyance
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Valeur globale du 
baromètre

(de 0 à 1’000)

Questionnaire (n=1’052)

▪ Responsabilité individuelle

▪ Confiance

▪ Motivations pour la 

prévoyance vieillesse

▪ Pilier 3a

▪ Travailler après la retraite

▪ Retrait du capital

▪ …

Chiffres clés économiques
Evaluation spécialisée

Engagement

Connaissances

Confiance

Résultat 
économique

Agrégation 

pondérée

Evaluation des

résultats

Etablissement des 
données au moyen 

de Quantilope

(du 9 au 29 juin 2023)

Indicateurs 

(de 0 à 1’000)



Le Baromètre de la prévoyance passe de 709 à 614 points
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Baromètre global
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Je ne sais pas / pas de réponse Faible confiance Confiance moyenne Confiance élevée

AVS Prévoyance professionnelle LPP/Caisse de pension Piliers 3a/3b

La confiance dans le 1er pilier est en baisse
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Quelle est votre degré de confiance dans la pérennité et la solidité financière des différents piliers du système de
prévoyance? (en pourcentage)



0.0%

61.2%

27.3%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Je ne sais pas / pas de réponse

Le capital final attendu sera plus élevé que celui sur le compte 3a

Le capital final attendu sera identique à celui sur le compte 3a

Le capital final attendu sera inférieur à celui sur le compte 3a

Les connaissances au sujet du 3e pilier sont au plus haut
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Si vous placez de l’argent dans des (fonds en) titres au lieu de le laisser sur un compte 3a, est-ce que le capital final 
attendu à long terme est plus bas, identique ou plus élevé que sur un compte 3a? 
(en pourcentage, y c. le groupe d’âge 65+)



Thème central: 
individualisation de la 
prévoyance



21.3%

1.3%
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4.7%

44.8%
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17.0%
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35.6%

19.5%
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19.1%
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40.1%

15.9%

7.2%
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Je ne sais pas / pas de réponse

Plus de 5 ans après l’âge de la retraite

4 à 5 ans après l’âge de la retraite

1 à 3 ans après l’âge de la retraite

A l’âge ordinaire de la retraite

1 à 3 ans avant l’âge de la retraite

4 à 5 ans avant l’âge de la retraite

Plus de 5 ans avant l’âge de la retraite

Total Hommes Femmes

Le désir de retraite anticipée augmente
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Quand prévoyez-vous de partir à la retraite? / Personnes déjà à la retraite: quand avez-vous pris votre retraite? 
(en pourcentage)



Le retrait de l’intégralité du capital est de plus en plus populaire
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Les fonds épargnés dans la caisse de pension peuvent être perçus sous forme de capital et/ou de rente au moment du 
départ à la retraite. Admettons que vous partiez à la retraite aujourd’hui: quel type de versement choisiriez-vous à 
l’heure actuelle? 
(en pourcentage)

8.6%

35.6%

14.5%

41.3%

11.9%

31.8%

17.9%

38.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Je ne sais pas / pas de réponse

Perception d’une partie sous forme de rente mensuelle, l'autre partie sous forme de 
retrait de capital

Retirer en une seule fois l’intégralité de l’avoir de la caisse de pension (retrait de 
capital)

Versement sous forme de rente mensuelle

2023 2022



L’acceptation de l’harmonisation de l’âge de la retraite est en hausse
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La question de l’âge de la retraite est régulièrement abordée dans la sphère politique. En cas de réforme, quel serait à 
votre avis l’âge de la retraite adéquat pour la population suisse?
(en pourcentage, y.c. le groupe d’âge 65+)

2.6%

28.5%

1.3%

3.7%

7.2%

35.8%

20.9%

5.1%

31.9%

1.7%

6.4%

7.9%

47.1%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Je ne sais pas / pas de réponse

Il ne devrait plus y avoir d’âge de la retraite fixe, mais (comme par ex. en Suède) un 
mécanisme avec adaptation automatique de l’âge de la retraite

68 ans ou plus pour les deux sexes

67 ans pour les deux sexes

66 ans pour les deux sexes

65 ans pour les deux sexes

64 ans pour les femmes, 65 ans pour les hommes (comme jusqu’à présent)

2023 2022



16.5%

4.7%

15.0%

40.2%

23.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Je ne sais pas / pas de réponse

Non

Plutôt non

Plutôt oui

Oui

Plus de 60% des personnes interrogées approuvent l’abaissement du seuil 
d’entrée dans le 2e pilier
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Avec la réduction du seuil d’entrée dans les caisses de pension, de plus en plus d’employé·e·s à temps partiel et
de personnes à revenus faibles seront affiliés à la prévoyance professionnelle. Cela conduira à des prestations de
prévoyance plus élevées à la retraite, mais à un salaire net actuel plus bas en raison de retenues sur salaire plus
élevées. Trouvez-vous que c’est bien? (en pourcentage, y.c. le groupe d’âge 65+)



Approche des 
thématiques et 
produits de prévoyance



4.9%

6.5%

24.3%

64.2%

3.0%

6.9%

14.0%

76.1%

2.3%

5.7%

11.9%

80.0%

3.3%

6.5%

16.0%

74.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Je ne sais pas / pas de réponse

Mon employeur

L’Etat

Moi-même

Total 51 – 65 ans 31 – 50 ans 18 – 30 ans

Responsabilité: différences importantes entre les âges
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Selon vous, qui est principalement responsable du fait que vous disposiez de suffisamment de moyens financiers après 
votre départ à la retraite?
(en pourcentage)



2.9%

28.3%

18.4%

15.7%

34.7%

4.0%

25.1%

16.4%

17.0%

37.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Je ne sais pas / pas de réponse

Non

Oui, auprès d’une banque et d’une assurance

Oui, auprès d’une / de plusieurs assurances

Oui, auprès d’une / de plusieurs banques

2023 2022

La prévoyance privée gagne en importance
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Avez-vous investi dans un pilier 3a (auprès d’une banque ou d’une assurance)?
(en pourcentage, y. c. le groupe d’âge 65+)



45.3%

35.8%

49.8%

2.7%

44.2%

40.2%

47.2%

3.1%

46.5%

42.2%

45.7%

2.9%
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Compte épargne Titres (par ex. fonds) Police d’assurance 3a Je ne sais pas / pas de réponse

2021 2022 2023

L’épargne-titres poursuit sa progression
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Comment avez-vous investi les capitaux de votre pilier 3a? 
(plusieurs réponses possibles, en pourcentage)



9.6%

9.9%

39.5%

13.5%

18.5%

8.9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Je ne sais pas / pas de réponse

Le placement des fonds de prévoyance est l'affaire des caisses de pension

Non, je ne m’y connais pas et je ne veux surtout pas le faire

Non, je ne veux pas, même si je m’y connais en placements

Oui, j'aimerais bien le faire, mais je devrais me faire conseiller sur les questions de
placement

Oui, je me considère comme compétent·e en matière d'investissement et j’aimerais 
le faire

Total

L’investissement dans le 2e pilier est l’affaire des caisses de pension
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Une petite partie des assuré·e·s des caisses de pension ont aujourd’hui la possibilité de placer une partie de leurs
propres capitaux de prévoyance de manière autonome. Dans ce cas, ils assument pleinement le risque de placement.
Vous sentez-vous personnellement assez compétent·e pour le faire? (en pourcentage)



10.1%

1.1%

1.1%

20.7%

4.9%

2.4%

24.9%

34.8%

10.0%

0.0%

0.0%

37.0%

5.3%

4.1%

23.5%

20.0%

6.7%

0.4%

3.6%

47.9%

8.7%

5.9%

16.1%

10.6%

9.6%

1.8%

1.3%

29.5%

6.1%

4.6%

22.0%

25.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Je ne sais pas / pas de réponse

Non, je ne suis pas propriétaire de mon logement

Non, un déménagement serait beaucoup trop difficile à organiser

Non, car j’habite maintenant à un prix raisonnable et cela coûterait certainement 
plus cher

Non, parce que j’ai peu de chances de retrouver quelque chose d’aussi beau

Non, car l’environnement social du voisinage est très important pour moi

Oui, mais seulement si cela reste dans la famille

Oui, cela me permet de soutenir les familles qui ont un besoin urgent de plus 
d’espace

Total 66 – 79 ans 51 – 65 ans 31 – 50 ans

La disposition à vendre son logement en propriété diminue chez les personnes 
âgées
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Pourriez-vous envisager de céder votre appartement / maison quand il / elle sera trop vaste pour vous?
(en pourcentage, y.c. le groupe d’âge 65+, avec un logement en propriété)



Discussion



Avez-vous des 
questions?

Cliquez sur «Lever la main».

Nous vous donnerons la parole. 

Vous devrez alors réactiver votre micro. 

1

2

3

Personnes participant au livestreamPersonnes présentes sur place

Veuillez attendre que nous vous 
tendions le micro.



Merci beaucoup!

Roland Altwegg
Membre de la Direction,
Raiffeisen Suisse

Tashi Gumbatshang
Responsable du Centre de compétences
en gestion patrimoniale et en
prévoyance, Raiffeisen Suisse

Jürg Portmann
Codirecteur de l’Institut Risk & Insurance,
ZHAW School of Management and Law

Vous trouverez de plus amples résultats sur l’étude à l’adresse: raiffeisen.ch/barometre-prevoyance. 
Nous nous tenons à votre disposition pour tout complément d’information.


